

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t. Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércles, seis m. Llegada á Valencia, lúnes y viérnes, seis mañana. Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde. Llegada á Palma, miércles, doce mañana, y sábado siete m. Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde. Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2¹⁵ y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7⁴⁵ mañana, y 5¹⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁰ t.
De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2⁴⁵ y 5⁴⁰ (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1³⁰ tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Vicente de Paul, confesor, que murió en el Señor el día 27 de Setiembre.

El martirio de las santas vírgenes Justa y Rufina en Sevilla en España.

Santa Aurea, vírgen, en Córdoba; la cual habiendo flaqueado una vez en la fe, luego arrepiñtiéndose de su flaqueza volvió al combate, y venció al enemigo derramando su sangre por Jesucristo.

San Martín, obispo y mártir, en Tréveris.

San Félix, obispo, en Verona.

San Arsenio, diácono de la iglesia de Roma, en Scetim, monte de Egipto.

Santa Macrina, vírgen, y hermana de san Basilio el Magno y de san Gregorio Niseno, en Capadocia.

CULTOS.—Mañana sábado.—En la Mision continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor, con sermon por don Rafael Tous, Ecónomo de San Jaime. Por la tarde los actos de coro, oracion y la reserva.—Se puede ganar indulgencia Plenaria.

En el Oratorio de los Terciarios Carmelitas (Arrabal) al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta de la Vírgen del Cármen.

En San Cayetano á las doce empezará la novena de Santa Ana.

El ejercicio mensual del día 19 en honra de San José se practicará sin exposicion en San Francisco á las cinco y media; en Santa Cruz, Montesion, Socorro y San Antonio de Viana á las siete; en la Merced y San Juan á las siete y media; San Cayetano á las doce; en San Nicolas y San Felipe Neri al anochecer: con exposicion en las Teresas á las diez, en San Nicolas y San Francisco á las once y cuarto, Santa Eulalia, San Jaime, San Miguel, San Jerónimo y Santa Clara, al anochecer.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolas, á la Vírgen de Lluçh.

SECCION NACIONAL.

EL CÓLERA Y LAS ORDENES RELIGIOSAS.

Ligeramente apuntamos la noticia de que los municipios franceses que habían expulsado á las Hermanas de la Caridad se veían ahora precisados á llamarlas á toda prisa porque los enfermeros láicos se negaban á servir en los hospitales de coléricos. Esta reparacion tardía y egoísta es el testimonio más elocuente de la injusticia de los revolucionarios y del heroísmo de las Hermanas, confirmado por los honores tributados á una de ellas que ha muerto en Tolon víctima de su caridad.

En España tenemos ya con igual motivo, mejor dicho, tienen los revolucionarios un testimonio más de que los frailes y las monjas no son egoístas, como injustamente les llaman, sino que están siempre dispuestos á sacrificar su vida, hasta por sus mismos enemigos. Seis lazaretos se han establecido en Irún en conformidad con las disposiciones de precaucion adoptadas por el Gobierno y secundadas con un celo digno del mayor aplauso por el señor Gobernador de aquella provincia. Sólo dos Hermanas había para servir estos lazaretos, y siendo imposible que asistieran á todos fueron destinadas al establecido en la aduana nueva. Detenidos en este lazareto hasta 81 viajeros, ellas solas les asisten haciendo por sí mismas toda la limpieza, camas etc., causando la admiracion de los que nunca las habían tratado de cerca, al ver la paciencia y trabajo de las hermanas, que no descansan un momento, ni de día ni de noche. Tan ejemplar conducta ha movido al gobernador á pedir seis hermanas más á San Sebastian y otras seis á Madrid, para que todos los lazaretos estén servidos por hermanas.

Establecidos los lazaretos para los viajeros faltaba uno para los coléricos, si por desgracia había alguno. No habiendo local á propósito, porque los principales estaban ya ocupados, ¡los frailes!, admírense los revolucionarios, los frailes capuchinos de Fuenterrabía han ofrecido su convento para hospital de coléricos, y ellos mismos se han ofrecido también para servir de enfermeros, habiendo dado libros para que los detenidos en los demas lazaretos puedan hacer más llevadero el tiempo. El Sr. Inspector general de Sanidad, Sr. Taboada, aceptando estos generosos ofrecimientos, ha dado las gracias por sí y en nombre del Gobierno á la Reverenda Comunidad.

¿Lo ven Vdes. señores revolucionarios? Para esto sirven los frailes y las monjas, para lo que no hacen Vdes. con toda su mentida filantropía y humanitarismo.

¡QUÉ VERGUENZA!

Los ingleses de Inglaterra, como dice un bobo de sainete, tan amados y ensalzados por nuestros liberales, que los señalan como modelos de humanidad, progreso parlamentario y otros excesos así, acaban de perpetrar un acto que merece referirse para edificación de las gentes.

No sabemos si á consecuencia de haberse declarado sucias las procedencias de la Gran Bretaña, que no ha querido tomar medidas sanitarias contra el cólera, inspirada en su mercantilismo clásico y proverbial, ó porque á los ingleses se les ha puesto entre ceja y ceja han tenido la bárbara ocurrencia de arrojar de Gibraltar á 4,000 trabajadores españoles, que se hallan abandonados en el campo de Algeciras, sin más amparo ni recursos que los que les lleguen del cielo.

Esos cuatro mil españoles desnudos, hambrientos, expulsados del territorio ingles, que fué, que es de España, como una gran manada de bestias ó de alimañas dañinas. han sido por de pronto recogidos en los pueblos del campo de Gibraltar, pero su suerte no puede ser más precaria.

Si nosotros hubiéramos obrado así, ya tendrían que oír los yankees del continente europeo.

Lo menos que dirían de nosotros sería que éramos unos bárbaros africanos, unos cipayos, unas fieras escapadas de las regiones de Dahomey.

Pero, bien mirado, ya que se obra así con nosotros, ¿podría nadie extrañarse de que tomáramos las debidas represalias y expulsáramos del territorio español á los trabajadores ingleses, que son por cierto muchos en número, puesto que de ellos hay gran acopio en las minas de azogue, cobre y hierro que están en explotacion?

Y entre esas minas hay algunas, como las de Riotinto, que, para llenar de oro los bolsillos ingleses, arrasan los campos y envenenan el aire de grandes comarcas españolas.

Hé aquí una buena ocasion que se le presenta á Sr. Cánovas, no para hacer una monstruosidad, que estamos de monstruos de talco hasta los pelos de la cabeza, sino para hacer una hombrada digna de un ministro español, á quien la historia le ofrece bizarros precedentes, entre ellos, por no acudir á tiempos mejores, el de la conducta observada por Narvaez en el asunto Bulwer.

¿Podríamos esperar hoy una resolucion tan varonil como aquella?

¡Perdonemos por Dios, hermanos!

Desde que nos gobiernan y nos engullen conservadores y liberales, no hemos quedado para más que para que los mercachifles de la Gran Bretaña nos traten como á iroqueses.

Y para que los ministros españoles digan, además, que respetan la situacion de Gibraltar, como respetan la usurpacion de los Estados Pontificios.

LA CONFERENCIA EGIPCIA.

«Es más y más difícil prejulgar cual será la suerte de la Conferencia.»

Así decían de Lóndres con fecha 6.

Ganaba terreno, sin embargo, la opinion de poderse dominar las dificultades sin tocar para nada los intereses de la deuda, y acordándose rebaja en los impuestos, vista la situacion de los habitantes del alto Egipto.

Hablábase también de un error bastante considerable descubierto por M. Blignieres en las cifras del informe financiero ingles. Pero aparte de estas condiciones, quedaban en pié grandes dificultades que no permitían comprender la posibilidad de llegarse á una inteligencia.

Además las cuestiones económicas, y esto se ha repetido cien veces, se hallan estrechamente enlazadas con las políticas, que deben formar el objeto de una segunda conferencia ó de un segundo acto de la que está pendiente. Y nótese que en el terreno político, no sólo ha de entenderse M. Gladstone con las potencias, sino persuadir y atraer á sus propios amigos y aun colegas, por suponerse, con mayor ó menor razon, que entre los ministros no existe perfecta identidad de miras.

Por otra parte, entre los amigos de M. Gladstone, hay hombres prudentes, cabezas frías, tales como Forster y Goschen, que no quieren, ni derribar al ministerio, ni comprometer al país en el camino de las conquistas y anexiones; pero que no tienen menor repugnancia á dejar á Egipto entregado á las crueldades de la administración.

Este sentimiento filantrópico, repútese en ciertos círculos como una de las primeras dificultades de la cuestion.

Todo esto se decía para explicar la lentitud con que se lleva el asunto más trascendente del momento, y en que el gobierno de Lóndres parecía poner toda su atencion, con ánimo de consagrarle toda su actividad.

Han pasado, no obstante, cuatro días más, y el areópago europeo no da muestras de sí.

Es verdad que, para dominar este asunto, ha surgido, y sobre ello nos deteníamos anteaer, la cuestion de la reforma electoral, que seguimos colocando en primer término, vista la direccion de la opinion pública, los intereses ministeriales que inmediatamente afecta, y la especie de reaccion que creemos notar en el palacio de Saint James á favor de un cambio político, exclusivamente nacional y patriótico.

Inglaterra, desempeñando papeles bufos en las comedias gladstonianas, ha descendido cuanto cabe para sellar en su historia una página poco ilustre.

Pero los pueblos degradados y enloquecidos, suelen rehabilitarse en un momento de reflexion, y la Gran-Bretaña no está todavía tan escueta de recursos morales y materiales que no permita se le consagre alguna atencion, si se anuncian movimientos en la opinion, cual el que se dice ahora suscitado por la reforma electoral.

LAS COMPLICACIONES EN INGLATERRA.

Surge ahora una nueva para aquel conturbado país en el Africa austral.

Es inminente, á lo que se dice, un conflicto sangriento entre los Boers y sus aliados, los Ubutons, por una parte, y los ingleses por otra.

El gobierno de la colonia del Cabo ha enviado un regimiento y una batería para unirse á los dos mil hombres que, desde Natal, debieron ponerse en marcha contra los Boers, á fin de impedirles el avance contra Usibopu, el nuevo rey de los zulús, y el pasar la frontera de los territorios reservados.

Si la sangre llegara á correr, como es tan presumible, es de esperar serían complicaciones muy serias, visto el deseo de los ingleses de hacer pagar caro á los boers sus visitas y declaraciones hechas en Alemania á los principios de Junio.

Recordando lo ocurrido entonces en Berlin, con-vengamos en que las preocupaciones de la Grande-Albion están justificadas, ya que no tuvieran su razon legítima de ser en la famosa declaracion del canciller alemán sobre la conveniencia de poner

término á la hegenonía mercantil y marítima de los ingleses.»

Porque, muy en la memoria tenemos que el presidente de la república de Transwal fué recibido en audiencia por el emperador de Alemania, y que, con tal motivo, cambiáronse entre ambos frases muy significativas sobre todo en las circunstancias presentes, en que se atribuye á Alemania el propósito de extender su influencia por aquella parte del mundo.

El presidente dijo que la mayor parte de los habitantes civilizados de Transwal y del Africa del Sur, son de origen germánico.

El emperador contestó que sentía un verdadero júbilo en poder saludar á los representantes de un Estado unido á Alemania por los antiguos vínculos de la sangre. Espero, añadió, que el comercio aumentará de hoy en adelante los sentimientos de amistad entre Alemania y la república de Transwal.

Después de tales antecedentes, justificación encuentran también las indicaciones maliciosas respecto de instigaciones desleales por parte de la diplomacia alemana, para acumular obstáculos en el camino liberal que Inglaterra parece emprender con ánimo resuelto de dominar su apurada situación.

No hay, sin embargo, ni indicios claros de que la acción hostil de los Boers puede tener apoyo en la cancillería germánica; y menester será que el nuevo movimiento político iniciado en Londres, y cuyo completo desenvolvimiento se señala para Octubre, adelante algo más, para que nos sea posible aceptar una acusación verdaderamente prematura hoy.

GACETILLA LOCAL.

Triste, muy triste era el espectáculo que presentaba ayer el salon del consistorio de la Corporación Municipal: La ley, la autoridad, el gobierno, resistiendo á las aspiraciones entusiastas y generosas de un pueblo que pide la salvación pública, y ofrece en aras del patriotismo su oro, sus intereses y sus personas. Triste espectáculo, repetimos, y principalmente para los que queremos ver siempre á la autoridad rodeada de prestigio, al Gobierno amparando el bien común, y á la ley ordenando á la razón eterna la justicia y la verdad de cada una de sus prescripciones.

Pero dejémoslos de razonamientos, y seamos meros cronistas.

Abrióse la sesión á las doce y cuarenta, presidiendo el Sr. Gobernador de la provincia, y con un público tan numeroso como escogido, que llenaba por completo el vasto salon y sus avenidas.

Se dió lectura á los telegramas con que los señores Diputados Maura y Massanet ofrecen sus servicios y se suscriben por 500 pesetas á la cuestión abierta, y del telegrama del Sr. Alcalde dando las gracias á dichos señores.

El Gobernador usó de la palabra para explicar el objeto de su presencia en aquel sitio, que era devolver á la Corporación municipal la visita y explicar su actitud en la cuestión sanitaria.

Aquí se extendió en consideraciones sobre lo delicado y comprometido de su misión; dijo que su ánimo era hallar una fórmula que conciliase todos los intereses; que, si bien no podía traspasar las prescripciones de la ley, estaba resuelto á aplicar los tres días de observación para que autoriza su artículo 34 en todos los casos que ocurrieran, aun á dos personas queridas de su corazón que eran esperadas procedentes de Madrid. Y para que el Ayuntamiento y el público se enteraran de la actitud de la Dirección General de Sanidad, cuyas órdenes tenía él la misión de acatar y cumplir, dispuso que se leyera la conversación telegráfica que con ella había sostenido.

El Secretario dió lectura á esa conversación (1) terminada á las 4 de la madrugada de ayer, y en que figuran desde Palma el Sr. Gobernador, el Alcalde y Tenientes de Alcalde, y desde Madrid el Director general de Sanidad á presencia del Sr. Marqués de Casafuerte.

En sus partes el Director insiste en que se supriman los cinco días de observación, y que en todo caso, se impongan los tres que la ley autoriza; puesto que de todos modos la incubación del cólera es de más de 5 días, y por lo tanto no hay para qué fijar este plazo, y bien se pueden reducir á tres. Además con el mismo derecho que Mallorca, podrían otras provincias pedir observación interceptando la libre comunicación de provincia á provincia. Los intereses del comercio se verían lastimados. Estas medidas generalizadas no podrían dejar de traer complicaciones internacionales provocando una intervención diplomática.

(1) Mañana la publicaremos.

Acaba el Sr. Director ofreciendo hacer presentes los deseos de Mallorca al Sr. Ministro de Gobernación, y telegrafiar lo que resuelva.

También decían las partes que el Sr. Ministro de la guerra destinaba 50 tiendas de campaña al Lazareto de Mahon.

Leídos los partes, el Sr. Sorá propuso un voto de gracias á los señores Diputados, pero el Sr. Ribot hizo notar que según el artículo 10 del Reglamento no había lugar á tomar acuerdo estando presente el Sr. Gobernador.

El Sr. Estade abogó para que se prescindiera de una ley calcada sobre el error, ya patente, de que el cólera no es contagioso; y dijo que, ya que el Director de Sanidad reconoce que la incubación del cólera dura 10 días, lo procedente no es reducir á tres los días de observación, sino elevarlos á diez. Recordó las víctimas del 65 ocasionadas por esa misma ley cuya observación se recomienda.

El Sr. Ribot empezó por examinar el artículo 34 de la ley, y se vió que sólo autoriza para que á las procedencias de puntos lindantes con los infestados se impongan 3 días de observación. Hizo ver cuán deficiente é imprevisor era semejante artículo, y estrechó al Sr. Gobernador á que, para satisfacción del público y para tranquilidad del Municipio, concretase las disposiciones que pensaba adoptar y el criterio que iba á establecer para salvar la salud pública comprometida y la inmensa responsabilidad que sobre las autoridades pesa en esos trances.

El Sr. Gobernador dijo que él tenía distintos deberes de los señores concejales, que se hiciesen cargo de lo delicado de su posición.

El Sr. Marroig aprovechó la indicación del Gobernador para decir, á su vez, que el Sr. Santoyo se hiciese cargo de la situación del Municipio y resolviese este dilema.

Con la ley que se nos propone es seguro el cólera.

Sin esta ley nos libramos del cólera.

¿Qué hacer en este caso?

La ciencia acredita lo contagioso de la enfermedad.

La experiencia, enseña que por observar esta imprevisora ley, tuvimos el cólera en el 65, y que todos los pueblos que la desecharon y pusieron cordón, se libraron del cólera en Mallorca mismo á pesar de la proximidad del contagio.

Propuso que se cierren los puertos que contra lo pedido por la Junta de sanidad continúan abiertos.

El Sr. Sorá preguntó al Gobernador si era exacto que al vapor correo que desde Barcelona había llegado ayer á Alcudia se le había admitido á libre plática sin precaución alguna.

El Sr. Gobernador agradeció la denuncia, y dijo que se informaría. Levantóse el Sr. Presidente y se retiró.

Continuando después la sesión el Sr. Estade, escitó al Municipio para que se votase la proposición que presentó el día ántes y que substituyó con la del Sr. Marroig.

Este señor dijo que la consideraba inoportuna, y que la substituía con esta otra:

«El Ayuntamiento acuerda pasar una atenta comunicación al Sr. Gobernador pidiendo que tenga á bien disponer que los días de observación impuestos á los buques procedentes de la península sean cinco y que se cumplan en la isla de Cabrera.

»Que se pida á la Excm. Diputación si se encargará de levantar en Cabrera un edificio para los cuarentenarios, y en caso de no poderlo hacer, que se autorice al Ayuntamiento para hacerlo con cargo á la Provincia.»

El Sr. Ribot propuso una enmienda á la segunda parte de la proposición diciendo que, si la Diputación no hace el edificio proyectado, que se abra un crédito al Sr. Alcalde sobre imprevisos ó sobre calamidades para que lo haga el Municipio á reserva de pedir indemnización á la Diputación ó á los pueblos, y reservándose el Ayuntamiento intervención en la cuarentena.

Quedó acordado pasar comunicación al Sr. Gobernador y á la Diputación, y reunirse hoy de nuevo para continuar la sesión.

CONTINUACION DEL DIARIO DE UN PASAJERO DEL VAPOR MARIA

MIÉRCOLES 2 DE JULIO.

«¡Al mar! ¡al mar!» Corre esta frase de boca en boca, y acompañando la acción á la palabra, el camino de la costa se convierte en jubileo de cuarentenarios.

«¡Alto! No se pasa!—¿Cómo que no?—¿Que no se pasa! el vapor *Lulio* va á desembarcar sus pasajeros, y no podemos estar en contacto con ellos.» Esta es la única razón que se da, y la procesion se desparrama por todo el Lazareto, yendo unos á la torre, muchos á los dormitorios, y no pocos á buscar sombra en el interior de los almacenes.

A las nueve se ve bajar una larga hilera de individuos hácia la puerta de salida. Al frente de ella

va D. Juan Albertí, sacerdote mallorquin, á quien preguntamos si se trata de decir misa: responde que sí, y una numerosa fila nos agregamos á su acompañamiento. El celador de nuestra patente nos franquea el paso por la calle de la Iglesia y todos penetramos en el recinto donde, olvidando las terrenales miserias, el alma se recrea dirigiendo humildes oraciones al cielo.

Sobre una base de tres escalones circulares, ocho columnas sostienen una cúpula semiesférica coronada por un pequeño campanario de forma parecida al cuerpo inferior. Una cruz de hierro es el remate de esta obra destinada á capilla, donde se reserva la Divina Majestad y se celebra la santa misa. Venérase en ella la efigie de San Sebastian en el centro, y en un triángulo superior la Virgen del Pilar.

Adornan el altar seis jarrones con flores artificiales; constantemente arde una lámpara fija en uno de sus lados, y un cajón situado detrás del frontal contiene los Sagrados ornamentos.

Circuyen la plaza donde se eleva el altar dos edificios en forma de arco divididos, en 15 habitaciones independientes entre sí cada una, con verjas de hierro á la parte interior.

Anuncia la campana el principio de la misa, acude á ella la mayoría de los pasajeros, y colocándose unos en la calle frente al altar y otros en las piezas enrejadas de que se ha hecho mención, todos oyen con profundo respeto el Santo Sacrificio.

Parece que después de este religioso acto ha variado el espíritu de los asistentes: todos se muestran más reservados, pasan diez minutos antes que la animación renazca, y cuando esto sucede, todos demuestran más conformidad. ¡Hermoso fruto de la oración fervorosa dirigida al Dios de las misericordias!

A la hora señalada nos dirigimos al comedor: no se nos sirve hoy mejor que ayer, reinando con este motivo un descontento general que es probable que se traduzca en formal queja, si mañana continuamos así.

Dejando siempre un puesto preferente á la invariable idea que á todos nos preocupa de abandonar esta prision, puede decirse que viene hoy en segundo lugar la velada que se prepara para distraernos esta noche. Sus detalles puede conocerlos el lector por la siguiente descripción que remití á *El Bien Público* periódico de Mahon.

«No en balde creíamos llegar á organizarse en forma culta el buen humor de los pasajeros.

Ayer miércoles, desde media tarde, idas hacia arriba y venidas hacia abajo, ora con plantas piramidales, ora con follaje variado, indicaban preparativos de una función improvisada por algunos distinguidos jóvenes estudiantes que habían ideado adornar su aposento, iluminarlo y ofrecer á todo el pasaje dos ó tres horas de agradable esparcimiento.

Embellecen las puertas exterior é interiores con arcos de diverso ramaje, hermocean del mismo modo toda la habitación, componen un caprichoso *salomó* con flores distintas, colócanlo en el centro fijando en él cuatro velas, ponen dos más en cada pared lateral y dos faroles á la entrada; y lo que ántes era triste mansion de patente súa, se convierte en delicioso salon de expansivo recreo.

La prevision de los iniciadores de la fiesta dispone en una pieza interior dulces y licores en abundancia, y acreditan su galantería invitando á todo el pasaje para que nadie falte á la diversion proyectada.

Conócense los elementos de solaz que hay entre nosotros, y fundadamente se espera pasar un buen rato.

Lucen ya las velas á las nueve, y la concurrencia va siendo numerosa. Quien se sienta en el brocal del pozo, quien prepara larga fila de piedras que sirvan de asiento, quien con sillas por una parte y mantas ó cabezales por otra, todos se disponen á conseguir la posible comodidad al aire libre, enfrente del salon, que es donde va á darse el espectáculo.

Son las diez menos cuarto, el señor Gobernador ocupa la silla principal, el capitán del *Maria* está entre nosotros, y todos estamos dispuestos ya á ver, oír y no callar.

Principia la función.

Varios jóvenes ocupan el centro de la reunion y entonan un coro titulado *San Juan*, que es aplaudido. Con acompañamiento de una guitarra comprada el mismo día espresamente para el caso, cantan el coro *Estrella*, que el público hace repetir dos veces entre aplausos merecidos.

Retíranse la mayoría, alternan varios en pulsar la guitarra, y viene una serie de aragonesas cantadas con gusto. El baile se impone, más parece que las señoras temen principiarlo.

Toma la guitarra D. Matías Soriano, y á fuer de buen aragonés, dispónese á cantar la mejor de las tonadas de su país.

Oyese una voz que, dice *descanso*, y es que ha terminado la primera parte del programa.

Invitadas las señoras, el Gobernador y el capitán, se pasa al salón iluminado donde se les obsequia con pasteles y licor. Oportunos brindis del señor Gobernador, de D. Gabriel Fuster y del capitán Sr. Pomar, promueven ardiente entusiasmo y se pasa á la segunda parte.

Preparémos ahora á oír cosa buena. El distinguido barítono mallorquin señor Rubí, accede á que admiremos su buena voz y en dúo, con otro jóven á quien no faltan aptitudes para el canto selecto, recrean nuestros oídos y alegran nuestros corazones con el coro:

«Hermosa perla de Cuba

Entre las conchas del mar nacida etc., etc.» repetido entre los nutridos aplausos de toda la concurrencia que aclama esta parte como la mejor de las buenas del programa.

El capitán Sr. Pomar está feliz. Chistosísimas ocurrencias suyas salpican de gracia á toda la función y le valen el concepto de necesario en la velada. No ha concluido aun lo mejor de lo bueno.

El Sr. Rubí y su digno compañero van á convertir el Lazareto en Paraíso con el allegro de los Puritanos:

«Suenan la trompa intrépida...» que acompaña pulsando la guitarra el Sr. Poquet. Lo hicieron bien, y gracias á los tres.

Marcelino de la Cruz toca la guitarra é improvisa cuartetos, siendo la más oportuna

«Sin motivo ni razón

Y con mucha y grande pena

Nos han traído á Mahon

A pasar la cuarentena.»

Un párrafo digno de la dignísima autoridad que viene á administrar esta provincia safe de sus labios. Honra mucho con él á los pasajeros, y se le corresponde con especiales demostraciones de verdadero cariño.

Acabóse de este modo la improvisada y magnífica velada, siendo de creer no ha de ser la última, y esperamos que hoy se preparará un programa escogido ya que hay elementos para alegrar este destino con variadas diversiones.»

Extracto de las órdenes que contiene el *Boletín Oficial* de la provincia núm. 2721, correspondiente al día de ayer.

Gobierno de la provincia.—Varias requisitorias ordenando la captura de los individuos Estéban Martínez Franco, Norberto Gómez Ruiz, y Ramon Gil Lavilla.

Se reproduce una Real Orden del ministerio de Fomento sobre reclamación de varios Maestros que pidieron se les conceda autorización para cobrar retribuciones.

Estado demográfico sanitario correspondiente á la semana 19 del corriente año.

Comisión provincial.—Anuncio de la cantidad recogida en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre.

Ayuntamientos.—El de Palma publica el estado demostrativo de los gastos ocasionados por las obras que se verifican por Administración.

Los de Sineu, Santa Margarita, Petra, Deyá, Inca y de Selva anuncian tener terminados los trabajos de repartimiento de las contribuciones.

Juzgados.—Un edicto del de la Lonja sacando á pública subasta varias fincas que se describen pertenecientes á Gabriel Bonet y Vidal.

Cédula de citación, llamando á D. Diego y doña Dolores Medrano y Rueda.

Nota de las defunciones y nacimientos registrados en el municipal de la Lonja durante la semana 2.ª decena de Mayo.

Abintestado de D. Juan Mora y García, natural de Porreras, fallecido en Santiago de Cuba.

Comisaría de Guerra.—Se anuncia la subasta de varios efectos declarados inútiles.

Varios edictos de las fiscalías militares llamando á Salvador Cabo Herrero, Laureano Rámis Santos y José Martínez López.

Universidad de Barcelona.—Se anuncia la vacante de varias escuelas en la provincia de Lérida.

Aduana.—En la de Porto-Colom se anuncia la venta de 216 bocoyes procedentes de abandono.

Las Noticias sabe que en una posada de La Puebla se ha poco menos que saqueado á algunos individuos de la tropa que forma el cordón sanitario sin que hasta ahora tan incalificable proceder haya tenido un ejemplar correctivo. Por fortuna estamos seguros de que no todos los pueblos han de seguir la conducta de la hostería de La Puebla con la tropa que hoy presta un servicio extraordinario y de un interés público, que fuera inútil encarecer ni aun queremos hacer solidaria á la población citada de hechos que constituyen una excepción única y en manera alguna dan la medida de los nobles sentimientos que son el blason más preciado de nuestros pueblos.

Por la Alcaldía hemos recibido lo que sigue:

SUSCRICION voluntaria con el exclusivo objeto de destinar su producto á los gastos que pudiera ocasionar una invasión epidémica.

	Pesetas cs.
Suma anterior	83459'01
D.ª María del Carmen Orlandis de Coll.	250'00
D.ª Bárbara Mora y Barceló viuda de Moya.	500'00
D. Pedro José Ferrer y Moya.	50'00
D.ª Catalina Arrom.	1'00
D. Juan L. Laponlida.	25'00
D. German March.	50'00
D. Jaime Santiago Santaella.	30'00
D. Miguel Company Ramis.	5'00
Sres. Vicarios de Santa Eulalia.	50'00
D.ª Dolores Trugillo.	20'00
D. Juan Pujol, Económo de la parroquia de Santa Cruz.	25'00
D. Juan Bosch y Ferrer.	125'00
D. Juan Sureda Villalonga.	500'00
D. Miguel Bauló.	100'00
D. Antonio Alemany.	25'00
D.ª María Teresa Sorá, viuda de Socías	100'00
D. Juan Bautista Socías y Sorá.	25'00
D. Márcos Picornell y Giá.	25'00
D.ª Catalina Llabrés.	5'00
D.ª Juana Llorente, viuda de Bisbal.	10'00
D. M. Enrique Lladó, Cónsul de la República Argentina.	25'00
Suma	85420'01

Los RR. PP. Jesuitas residentes en Valencia, han ofrecido á la junta local de Sanidad, para el desgraciado caso de que el cólera visite aquella ciudad, su hermosísima casa, colegio de San José, situado en el mejor punto de Valencia, paseo de la Pechina, para hospital de cólericos.

Es de por sí tan espléndido el ofrecimiento, que cuanto dijéramos nosotros para encomiar este rasgo de cristiana caridad, propio de la ínclita orden de San Ignacio, sería pálido.

Basta con darlo á conocer y que se vea una vez más quien son esos héroes del catolicismo, los primeros siempre en acudir allí donde pueden ser útiles á la Religión y á la sociedad.

Entre los pasajeros de que fué portador el último vapor-correo de Valencia se hallaba el Delegado especial Sr. Villacampa, quien ha pasado á Mahon con poderes del Gobierno para organizar el servicio sanitario del Lazareto sucio.

Del expresado vapor fué trasbordado al cañonero *Alsedo* que lo condujo á Mahon.

El Excmo. Sr. Capitan general D. Valeriano Weyler, acompañado de su escolta ha recorrido el cordón sanitario establecido en la costa de esta Isla, confiado á las tropas de la guarnición de esta Plaza.

Con motivo de celebrarse el domingo próximo fiesta popular en el Pont d' Inca, la empresa de los Ferro-carriles ha dispuesto que en dicho día salga de aquel punto para Palma un tren extraordinario á las ocho y treinta minutos de la noche.

El Gobernador civil ha girado una visita al presidio de esta ciudad, pudiendo cerciorarse de las mejoras de que es susceptible aquel establecimiento bajo el punto de vista de la higiene y de la seguridad de los presos.

A instancia del Sr. Santoyo el Director de establecimientos penales ha concedido algunas reformas que redundarán en beneficio de la situación de aquellos infelices. Además, se ha alcanzado autorización para que los penados, en la presente estación calurosa, puedan bañarse en un punto de la costa que ofrezca las seguridades convenientes.

En el pueblo de Manacor, además de haberse tomado higiénicas y saludables medidas, trátase de solicitar la aprobación de un empréstito de 100.000 pesetas, garantizando por los mayores contribuyentes con el laudable objeto de estar bien prevenidos en el desdichado caso de que el cólera invadiera aquella vasta comarca.

Sabemos que en todas las poblaciones de esta Isla predomina el pensamiento de adoptar las más salvadoras prevenciones para librarse de los funestos estragos de la terrible calamidad del cólera como ocurrió en esta capital en el año 1865, de infansta memoria para los habitantes de Palma.

Anoche un caballo desbocado corría á todo escape por la calle de Morey y Plaza de Santa Eulalia sin que pudiese ser detenido. Afortunadamente no hemos oído decir que ocasionase ninguna desgracia.

En el vapor *María* salió ayer tarde para Barcelona, despues de una corta instancia en esta capital, nuestro apreciable amigo y paisano el P. Martin Juan de la Compañía de Jesus. Sabemos que de Barcelona debe pasar á Inglaterra y despues á Filipinas en el observatorio astronómico que la Compañía posee en aquel archipiélago.

Le deseamos un feliz viaje, y que sus trabajos científicos sean para mayor gloria de Dios y provecho de los hombres.

Del 5 al 11 de Mayo último ocurrieron en esta ciudad y su término 17 defunciones, 1 de enfermedad infecciosa, 6 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, y 10 de otras enfermedades.

Los nacimientos ascendieron á 31, de los cuales 16 eran niños, y 15 niñas.

De la comparación resulta el aumento de 14 individuos en el censo de población.

Ayer en la Plaza de Cort faltó bien poco para que ocurriera una sensible desgracia. Un carruaje atropelló á un muchacho que, á los gritos de personas que veían el peligro de ser cogido por una rueda del vehículo, el conductor pudo instantáneamente detener á la caballería, y el muchacho salió sin la menor lesión.

En Sineu ha fallecido el oficial de infantería don Juan Servera y Real, jóven de mucha aplicación y talento.

Dios haya concedido á su alma el galardón de los justos y á su desconsolada familia el bálsamo de la resignación cristiana.

Ayer no entró embarcación alguna en nuestro puerto.

Sólo se despacharon y zarparon por la tarde los vapores *Lulio*, para Valencia, con la correspondencia y pasaje, y el *María*, para Barcelona, con pasaje y carga.

Durante la segunda decena del mes de Mayo el Juzgado municipal del distrito de la Lonja registró 14 nacimientos y 10 defunciones.

El domingo próximo á las once y media de la mañana en el Sindicato de riegos de la huerta de Palma á las once y media de la mañana se subastará la limpia de la fuente de la Villa, tramo de acequia comprendido entre el desagadero de la Alsina y la acequia mina, y porción de acequia que conduce el agua desde el mencionado desagadero hasta llegar á la carretera de Valldemosa.

El negocio de vinos, que en tan grandes cantidades envían á Francia nuestras provincias de Levante, sufre no poco de resultados de la enfermedad que invade á algunos puertos franceses del Mediterráneo.

La zozobra del comercio, la emigración, la subida de los fletes por efecto de las dificultades que oponen las medidas sanitarias de España la irregularidad en los viajes de los buques, consecuencia natural de las mismas, empiezan á determinar una baja en la exportación, despues de la marcha poco anormal, observada durante el año vinícola que acaba de transcurrir.

En Cette se ofrecían últimamente las clases superiores de la provincia de Alicante, de 34 á 36 francos el hectólitro; segundas buenas de 30 á 32, é inferiores de 28 á 30.

De un periódico de Palafrugell tomamos:

«Un fenómeno muy raro tuvo lugar en esta villa y demas pueblos comarcanos, en las mañanas de los domingos y lunes pasados; pues viéronse revolotear durante algunas horas millares de mariposas, casi todas de una misma especie, cerniéndose particularmente sobre de la población, y á la altura de las casas, y marchando en dirección del S. E. á N. O., lo que llamó, como es natural, la atención y curiosidad de estos vecinos.

Nosotros opinamos que tan singular fenómeno era debido á la transformación rápida en mariposas, de las crisálidas ó orugas que todos los años en esta época se sitúan en los pámpanos de las vides, y que es sabido que á últimos de Junio desaparecen, como lo atestiguan un antiguo refrán que corre como válido entre nuestros agricultores que dice: «per San Joan las cucas s' en ván.» Pero hay quien asegura que dichas mariposas venían de Africa, toda vez que los marineros las vieron en alta mar, á mucha distancia de la costa durante aquellos mismos días.»

SECCION DE ANUNCIOS

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

El día 1.º de Octubre de este año se abrirá en esta Academia el primer curso de Derecho con arreglo á la ley de instruccion pública, entonces vigente, si se reúne número suficiente de alumnos.

Para lo cual queda abierta, desde hoy, la matrícula, que deberá solicitarse por escrito al Sr. Secretario, (Samaritana 8.)

Palma 13 Mayo 1884.—P. A. de la J. D.—El vicepresidente, B. Singala.

LA CORDELETA ESPAÑOLA EN LIQUIDACION

En vista de ser muy pocos los accionistas que faltan cobrar el 15 por ciento que esta Sociedad acordó repartir á los mismos y pasando los días sin efectuar pago alguno por el citado concepto, La Comision Liquidadora ha acordado efectuar el citado pago los lunes, jueves y sábado de once á doce de la mañana, en vez de todos los días laborables que tenia anunciado.

Palma 11 de Julio de 1884.—Por La Cordelera Española en liquidacion.—El Presidente de la Comision Liquidadora, Antonio Pomar.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES.

Por acuerdo de la Junta Protectora se abre el pago del segundo dividendo pasivo de un 25 por 100 del valor nominal de las subvenciones ó sea 25 pts. por subvencion que se hará efectivo desde el 15 al 30 de Julio próximo en las oficinas de esta Asociacion calle de Duzay núm. 5 de ocho á doce de la mañana y de siete á nueve de la tarde.

Palma 30 de Junio de 1884, el director, Alejandro Rosselló.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Palma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

LA PALMA

Fabrica de la ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORVA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demás piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma.

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banquet.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

ORNAMENTOS

PARA EL CULTO DIVINO

El antiguo y conocido representante de las principales fábricas del Reino y extranjeras Manuel Riá, acaba de recibir un completo y variado surtido de géneros tal como á continuacion se expresa:

Ternos hechos, casullas, dalmáticas, capas pluviales, pendones ó estandartes, lamas de plata y oro, brocateles, tapicerias, damascos de seda, galones finos y entrefinos, falsos, galones agramanes, puntillas finas, entrefinas, falsas, rasos de seda superior, zargas para canónigo, bonetes, solideos, telas de hilo para forros de casullas y ternos, terciopelo hutch, albas hechas y sin hacer, cíngulos de clases muy ricas.

Las señoras que se dedican á bordar de oro y plata, encontrarán canutillos, hilos de todas clases, lentejuelas de todas clases y tamaños, recortaduras y piedras de varias clases y colores.

Todo se expende á precio de fábrica. Hay extensidad para los pagos.

Santo Espíritu núm. 50, Pral.

POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 64

ORGANOS DE IGLESIA

Se encarga de su compostura y afinaciones así en la capital como en los demas pueblos de la Isla, Vicente Arbona.

Plaza del Sto. Espíritu, núm. 50, piso 2.º 6-15

Gran casa de Huéspedes

En el centro de Barcelona, calle de San Severo núm. 3, piso 2.º, 1.ª puerta; habitaciones con balcon á la calle.

Precios: á 10 reales diarios, y por meses á precios convencionales.

Trato inmejorable. 3-30

Fernando Labraña Amill,

CIRUJANO

Acaba de establecerse en esta ciudad, calle San Agustín, núm. 3, piso 2.º, y ofrece sus servicios al público.

ABANICOS

BUENOS, BONITOS Y BARATOS

Perfumeria de Casasnovas, calle de la Cadena.

Todas las existencias y los últimamente recibidos de alta novedad, se liquidarán en fabulosa baratura, por retirar este artículo del comercio.

Aprovechar esta ocasion,

ues seguramente no se presentará otra vez.

VENTA

Se venden dos casas unidas situadas en Espórlas, antes d' es Modrach. La una tiene cochera y cisterna, y la otra las comodidades apetecibles y con derecho á la cisterna. Para más informes se puede acudir á la calle del Beato Alonso, núm. 17 en esta ciudad.

VENTA.—Sedesea vender la casa algolfa de la calle de la Estrella núm. 23, (antes d' En Vindango.) Darán razon, calle de los Hostales núm. 17.

ENTRESUELOS.—En la plaza de Montesion núm. 2, hay unos con agua de fuente para alquilar.

PERRO DE TERRANOVA.—Se ha extraviado uno; la persona que lo haya encontrado puede presentarse á esta imprenta, donde le facilitarán las señas de su dueño, que le gratificará el hallazgo.

ALQUILERES.—Se alquila un segundo piso interior en la calle de la Cordelera núm. 57. Informarán General Barcelo núm. 17.

ALQUILER.—En la calle de la Marina núm. 58 hay un segundo y un tercer pisos para alquilar.

AVISO.—En la casa zaguan núm. 3 de la calle de San Cayetano hay un 2.º piso alquilar. En la calle de San Felio núm. 42 darán razon.

El sábado 19 de Julio á las 9 de la noche en la plaza de Cort se subastará una finca consistente en 60 destres de tierra con casa de recreo en los pasajes más alegres de la Real procedente del predio Son Inglada; el pliego de condiciones obra en poder del voz público Juan Pou, que vive calle del Socorro núm. 21.

CONFERENCIAS DEL P. T. CÁMARA

OBISPO AUXILIAR DE TOLEDO,

pronunciadas en la Corte en la Cuaresma del corriente año; acerca de las relaciones entre *La libertad humana y la Fe Católica*.

Un tomo en 8.º de unas 200 páginas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 á las 12'45 t.

Loteria Nacional.—Los cuatro premios mayores han correspondido á los números 22907, 11201, 71534 y 24596 despachados en Gracia, Madrid, Cartagena, y Madrid respectivamente. Ninguno mayor en las Baleares.

Madrid 17 á las 10'30 m.

Hoy en Marsella ha habido 43 defunciones.

El Congreso ha aprobado en votacion ordinaria la autorizacion para las reformas económicas en Ultramar.

Madrid 17 á las 5'35 t.

Ayer hubo 53 defunciones en Marsella y 31 en Tolon.

Ha descarrilado un tren en Inglaterra ocasionando 49 víctimas.

Bolsin, 58'00.

Madrid 17 á las 5'45 t.

El Sr. Sagasta continúa recibiendo telegramas de los comités demócratas-monárquicos de las provincias anunciando su adhesion y proclamándole por Jefe.

Madrid 17 á las 7 t.

En el Senado el general Quesada, contestando al Sr. Maro, declara que las relaciones de España con Italia son sumamente amistosas y cordiales.

Se discute el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra.

Madrid 18 á las 12'30 m.

Desde las once de la mañana han fallecido en Marsella 15 atacados del cólera, ó sean 43 desde anoche.

COTIZACIONES

(Dia 17.)

Cuatro por ciento interior, 57'65.—

Cuatro por ciento amortizable, 72'15.

—Cubas, 85'80.—Banco de España,

270'00 sin cupon.

ÚLTIMA HORA.

Telegrama del Gobierno de Provincia.

Depositado 18, 9 m.

Director general á los Gobernadores de provincias y Delegado del Gobierno en Mahou

Madrid 11 noche 17 Julio 1884.—Continúa la Península disfrutando el mejorable beneficio de perfecta salud. De los dos enfermos del falucho *Maria* existentes en el Lazareto de Mahou el uno despues del ataque colérico ya vencido sufre una escarlatina sin gravedad, y la otra que por un grave estado fué viaticada hace tres días se halla por fortuna fuera de peligro y no hay más enfermos en aquel Lazareto donde se encuentran en los diferentes departamentos del mismo, considerable número de personas.

Las noticias oficiales de Francia son hoy las siguientes: En Marsella desde las ocho de la noche de ayer hasta la misma de hoy han fallecido 56 personas: 49 en la ciudad y 7 en el Hospital Pharo. No se ha recibido el telegrama de Tolon.